

“钢城”嬗变

——看工矿城市新余如何实现绿色转型发展



新余城区鸟瞰图 凌厚祥摄

新余因钢设市、因工兴市。近年来，该市深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，锚定加快打造新型工业强市战略，围绕制造、数字、科教、文旅、生态、治理六个方面发力，深入实施“六大行动计划”，加快推动传统产业绿色转型升级，着力培育新兴产业，不断提升产业的含金量、含新量、含绿量。这座开放、包容、创新的“钢城”，高质量发展成色越来越足。

重大项目 动力强

发展需要强劲动能。新余市作为传统工业城市，始终聚焦牵引性、带动性强的重大标志性项目，以充足的要素保障，为高质量发展积蓄强劲动能。

2024年12月30日，新余市重大标志性项目建设传来喜讯：国家电投分宜发电厂2×1000兆瓦机组扩建工程开工动员暨袁河航道提升工程准备推进大会在分宜县召开。

国家电投分宜发电厂扩建工程是全省“十四五”第四批新增纳规建设的支撑性煤电项目，项目建成后年发电量将增加100亿千瓦时；袁河航道提升工程是交通运输部和我省“十四五”规划建设的项目，是我省一次性投资最大的水运项目。两个重大项目总投资超200亿元，对于带动新余及沿线地区发展具有重大战略意义。

在此之前，我国首个清洁煤电与平价光伏协同发展项目——中国大唐新余二期正式并网发电，项目预计每年可为电网提供约90亿千瓦时电量，这为新余乃至全省提供了更多发展动能。

与此同时，总投资近17亿元的新钢集团4号、5号烧结机超低排放改造项目1号烧结机成功负荷试车。这是当时全球最大、工艺最先进、环保措施最严格的烧结机，其配套的烟气净化系统和余热发电将大幅提升烧结工艺环保和能源效率，是新余加速向前的重要保障。

近年来，新余市把项目建设作为高质



袁河航道提升工程之石洲航运枢纽效果图

量发展的硬支撑，重点谋划、推进“两重”“两新”、基础设施等领域重大项目，不断寻找绿色发展动能。2024年，该市围绕重大基础设施、产业升级、生态环保等，分两批实施市重点项目334个，其中115个亿元以上项目被列入省大中型项目，42个项目被列入省重点项目。

向北突破，求新求变。2024年，新余市赋予高铁新区打造“渝黔门户区、城市会客厅、新质增长极”的战略定位，按照新质生产力的要求，聚焦数字经济和现代服务业。2024年，高铁新区注册企业数已突破300家，辖内“五上”企业全年营收突破3.3亿元，增长30%。

新余市牢牢把握高质量发展这个首要任务，把狠抓重大项目建设作为转型发展、加快打造新型工业强市的重要举措，谋划推动了一大批打基础、利长远的标志性项目，全市高质量发展的动力澎湃，固定资产投资持续稳步增长。2024年1至11月，全市固定资产投资同比增长5.4%。

转型升级 产业绿

“从0.15毫米到0.1毫米再到0.08毫米，我们在不断突破技术极限的同时，也在突破自己的极限……”2023年10月25日，新钢集团成功轧制出当时世界最薄的“手撕钢”——厚度仅为0.08毫米的无取向电工钢，一举震惊世界。这是新钢发出的技术革新信号，也是新余市进行产业升级的重要表现。

2024年，新余市果断打出“五大攻坚”“服务企业、服务项目、服务基层”“三争三拼”组合拳，深入实施产业升级行动计划，推动经济向好发展。

造势而为。新余市全面实施制造业重点产业链现代化建设“6313”行动计划，不断优化“双新”融合发展、锂电及其他重点产业链“双链”共建等工作机制，加快推进钢铁、锂电新能源、电子信息、装备制造、新材料、食品医药产业链优化升级，构建具有新余特色和优势的现代化产业体系。2024年1至11月，该市六条重点产业链增加值占规上工业比重达91.2%，新增规上工业企业76家，其中新建投产企业28家，数量列二类市第一，创历史新高。

蓄势待发。2024年，新余市实施数字化转型三年专项行动，成立数字化转型促进中心，通过政策工具多样化、人才队伍



赣锋锂电池生产线 凌厚祥摄

本地化、重点工作融合化，全力推进制造业数字化转型，推动全市制造业高端化、智能化、绿色化发展。截至2024年11月，该市587家企业完成数字化诊断，440家企业开展数字化转型，完成率居全省前列。

乘势而上。2024年，新余市加快传统产业改造升级，加快战略性新兴产业发展壮大，积极部署未来产业，充分发挥锂电新能源产业的先天优势，努力打造锂电新材料产业集群。目前，新余市锂电产业基本打通了锂矿原料至锂离子电池生产环节，形成了较为完整的锂电池产业链，涵盖碳酸锂、氢氧化锂等40多种产品，已成为全球最大的锂盐加工基地、国内重要的锂动力与储能电池产业基地、江西省锂电新材料产业示范基地。

逐新向绿 生态优

新余奋进，生态愈美。近年来，该市坚持生态优先、绿色发展理念，聚焦打造生态文明高地，深入打好污染防治攻坚战，统筹推进山水林田湖草沙系统治理。

治理大气污染，让蓝天白云常驻，是群众所盼、民生所系。2024年，新余市出台大气污染防治工作措施，加强路网改造，完成环城路建设和城区多条主干路改造，城区交通运输扬尘污染得到较大改善；淘汰老旧车辆3101辆，推广新能源公交车565辆，占全市公交车总数88.9%。此外，黑烟车抓拍系统、便携式检测仪等科技装备相继投入监测分析，大气污染防治工作由经验型向科技型转变。截至2024年底，全市空气质量优良率为95.9%，全省排名并列第五。

水，见证着城市的生态之变。围绕袁河、仙女湖、孔目江流域治理，新余市大力

实施水环境质量提升行动，全面落实河（湖）长制，加强入河排污口监测整治，开展饮用水水源地规范化建设，探索建立水生态补偿机制；开展仙女湖流域截污治污体系建设、湖泊水体环境改善与水生态保育工程水污染治理工程等。截至2024年底，该市城市集中式饮用水水源地水质达标率100%，8个河流断面水质全部达到Ⅱ类标准，仙女湖5个湖库断面达到国家和省级考核要求。

生态愈美，离不开绿色低碳转型的功劳。2024年，新余市出台工业领域碳达峰实施方案，大力推动产业绿色低碳转型，总投资50.8亿元的新钢集团超低排放环保改造系列项目全面启动，赣锋循环10万吨、龙凯12万吨的废旧锂电池回收利用项目加快建设，新治新材料10万辆报废机动车回收拆解及零部件精深加工项目正积极推进。



新钢电弧炉项目投产 谭建荣摄



铭基电子5G数据连接生产线生产车间 凌厚祥摄



仙女湖 赵春亮摄

挖掘特色 品牌亮

新余市立足一域人文历史、一片青山绿水，挖掘特色文化，创造独特城市名片，让这座江南小城魅力无限。

一张名片引客来。3月1日，“投资新余”启动仪式暨2025新余市“双招双引”与服务一体化发展大会举行，500余名智库专家、客商代表齐聚美丽的仙女湖畔。新余市正全力打造“投资新余”品牌，招商引资纷至沓来。2024年，新余市新签约项目271个，签约金额750亿元，实际利用内资695亿元，实际利用外资2436万美元。

一湖好水鱼先知。近年来，新余市仙女湖区通过治理湖水水质，整合湖面资源，实现生态升级，养出一湖远近闻名的生态有机鱼，“游”向了湖南、广东、上海、重庆等20多个省市。同时，渔业经济和文旅产业融合发展，取得生态效益和经济效益双赢。

一片橘园甜人心。2024年，新余市的果农迎来丰收，全市蜜橘种植面积共21.2万亩，拥有规模以上果园800多个，年产量约24万吨，全年产值约13亿元，共有26家省市级农业龙头企业和1万多农户参与种植，带动采摘、包装、加工、营销等上下游关联产业从业人员5万余名。

一座钢厂展新颜。近年来，新钢集团先后投入200余亿元，全力打造能耗低、环境好、生态美、潜力大的绿色低碳循环集约型钢企。如今，这里以钢铁元素，倾力打造了青花瓷公园、七羽指月塔、烟囱温度计等“新钢十景”，成为新余市工业旅游项目中的网红打卡点。

一段佳话传千年。近年来，新余市仙女湖区依托“仙女下凡地”这一美丽故事积极谋篇布局，旅游业态和旅游度假区功能配套得到丰富和提升。2024年，仙女湖全域旅游接待游客918.32万人次，实现旅游综合收入7.81亿元，分别增长66%、62%。

一本古书孕文明。新余是《天工开物》成书地，在分宜县湖泽镇的凤凰山，炼铁炉火燃烧千年，埋下了新余钢铁工业的火种，孕育钢铁工业文明。如今，新余市正加快推动钢铁、锂电新能源、电子信息、装备制造等重点产业链集群发展，推动制造业数字化转型，大力打造新型工业强市。



渝水区姚圩镇七里山橘园 谭建荣摄



渝水区袁河街道长林小区内口袋公园 谭建荣摄

仲春时节，漫步新余，高楼林立，街巷整洁，老旧小区面貌焕然一新，市政功能持续完善，民生福祉节节攀升……一座美丽宜居的城市映入眼帘。

“小而美”是新余的独特城市特征。2024年，新余市以创建国家卫生城市、全国文明城市为契机，扎实推进农贸市场综合整治、老旧小区改造、口袋公园建设、背街小巷治理等城市改造提升工程，大力推进城市更新。2024年，该市实施市本级政府投资城建项目90个，完成老旧小区改造105个，惠及2万余户，新增、翻新机动车泊位2.2万余个。

加快提升城市功能品质。2024年，新余市持续开展“靓城”“洗城”“垃圾歼灭战”“秋冬攻势”“搬家式大扫除”等一系列行动，全面推进拆临拆违、垃圾清理、厕所革命工作，加强环卫设施的提升改造，改善老旧小区、城中村、城乡接合部、社区单位和铁路沿线环境卫生，整治餐饮油烟、架空管线。2024年，该市对主城区33座生活垃圾中转站进行了改造提升，对城区公园广场道路的190座公厕进行维修改造，整治取缔占道经营4.7万余处，规范二轮车停放逾4.56万辆次；累计排查餐饮店5104次，处理完成各类餐饮油烟问题251个。

老城更美，新城更靓。按照“示范建设高铁新区、融合拓展高新片区、优化提升城北片区、改造完善城南片区、保护利用生态片区”的总体思路，新余市科学编制城区详细规划和城市更新建设专项规划，持续完善城市功能，不断提升城市品质。

（除署名外，本版文图均由新余市委宣传部提供）

聚力打造 城市美